Требования Рособрнадзора к структуре сайта ДОО 29 сентября 2014 г.
 Современные технологии позволяют нам познакомиться с человеком или организацией, составить о них первое впечатление без личной встречи. Визитной карточкой в данном случае выступает сайт в интернете. На нем можно найти информацию о том, для чего организация создана, как она работает, кто ею руководит. Для коммерческих компаний практически не существует ограничений при создании своей «странички». А муниципальные или государственные организации должны руководствоваться в этом деле разъяснениями госорганов. Например, образовательные организации (ОО) должны учитывать требования Рособрнадзора (Приказ № 785 от 29.05.2014). Закон об образовании устанавливает перечень сведений, которые должны быть размещены на сайте ДОО. Рособрнадзор указал на то, что сайт должен содержать специальный раздел – сведения об ОО (далее по тексту – раздел), где и будет отображаться вся эта информация. Навигацию по сайту необходимо сделать таким образом, чтобы к разделу можно было перейти как с главной страницы сайта, так и с его основного навигационного меню. Обратите внимание! Нельзя требовать от посетителей сайта регистрироваться на нем, чтобы получить информацию, размещенную в разделе.
 Какая информация указывается в разделе?
 В данном разделе необходимо отразить 10 подразделов:
1. Основные сведения о ДОО 
  - дата создания; 
  - данные об учредителях; 
- местонахождение; 
 -режим и график работы; 
- контактные данные (телефон и адрес электронной почты). 
2. Структура и органы управления ДОО 
-название структурных подразделений (СП); 
-руководители СП; 
-местонахождение СП; 
-сведения о наличии положений о СП с приложением их копий (если имеются). 
3. Документы копии:
-устава, лицензии с приложениями, свидетельства о госаккредитации с приложениями, плана финансово-хозяйственной деятельности или бюджетных смет, правил внутреннего распорядка обучающихся и трудового распорядка для сотрудников, коллективного договора, правил приема обучающихся, режима их занятий, о контроле успеваемости;
- отчет о результатах самообследования, документ о порядке оказания платных услуг, документ об утверждении стоимости обучения по каждой образовательной программе, предписания контролирующих органов и отчеты об их исполнении.
 4. Образование 
Указывается форма и срок обучения, срок действия госаккредитации образовательной программы (если есть), учебный план в копии и сведения о нем, также сведения о других документах, разработанных ДОО для обеспечения образовательного процесса.
5. Образовательные стандарты
 Информация о ФГОС с приложением копий (вместо копий возможна гиперссылка на соответствующие документы на сайте Минобразования). 
6. Руководство. Педагогический состав
- информация о руководителе ДОО (ФИО, должность, телефон, адрес электронной почты) и его заместителях; 
-данные о каждом из педагогов (уровень образования, квалификация, опыт работы, ФИО, должность, информация о повышении квалификации или профессиональной переподготовке (если имеются), общий стаж работы, стаж работы по специальности) и иная информация.
 7. Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса 
Сведения о наличии оборудования, спортивных объектов, средств для обучения, воспитания, питания и охраны здоровья, которые необходимы для реализации образовательного процесса.
8. Платные образовательные услуги 
Информация о порядке оказания платных образовательных услуг. 
9. Финансово-хозяйственная деятельность 
Информация об объеме образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджета, средств физических и юридических лиц, о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года. 
10. Вакансии 
Информация о количестве вакансий по каждой образовательной программе, профессии, специальности. 
Требования к формату документов 
На сайте возможно размещение документов в следующих форматах: 
 рdf, 
doc, 
docx, 
xls, 
xlsx, 
odt, 
ods. 
Если на сайте используются ссылки на какие-либо документы, файлы, то такие файлы должны отвечать следующим требованиям: 
Размер на больше 15 мегабайт. Если размер больше, то файл необходимо поделить на несколько частей. 
Сканирование документа возможно при использовании расширения не меньше 75 dpi. 
Читаемость отсканированного документа.
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